ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ


Опираясь на учебный  и педагогический потенциал школы разработана Образовательная программа начального общего образования.
         Данная  Образовательная программа начального общего образования муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школой № 7 г. Иркутска (далее основная образовательная программа) составлена педагогическим коллективом в составе Валиевой Т.Ф., Веслополовой Н.В., Джожук С.В., Калинич А.А., Лаврентьевой А.С., Леоненко С.В., Мартыновой Т.В, Мотовиловой Н.В.,Петровой Е.А., Рябых Н.В., Сафоновой Е.И., Симбирцевой С.В., Старковой Н.П. Федориновой З.П.,  Черниговой Т.А., Яцун О.И.. Основная образовательная программа рассчитана на общеобразовательное учреждение начальную  общеобразовательную школу и составлена  в соответствии со ст.32 Закона «Об образовании РФ», Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 26 ноября 2010г.  №1241 г. Москва,  Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 22.09.2011г. № 2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373»; Типовым положением  об общеобразовательном учреждении, утвержденным Постановлением Правительства РФ № 196 от 19 марта 2001г., требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации (от 06.10.2009 № 373 и от 17.12.2010 № 1897), с учетом предложений «Примерной основной образовательной программы образовательного учреждения. Начальная школа».

Начальная школа — особый этап в жизни ребёнка, связанный:
· с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребёнка — с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей общественный характер и являющейся социальной по содержанию;

· с освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребёнка с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признании и самовыражении;

· с принятием и освоением ребёнком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни и перспективы личностного и познавательного развития;

· с формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном процессе;

· с изменением при этом самооценки ребёнка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности;

· с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества с взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями дружбы, становлением основ гражданской идентичности и мировоззрения.

На первой ступени образования реализуется учебно-методический комплект «Перспективная начальная школа»  развивающей личностно-ориентированной системы обучения. 
Целью реализации основной образовательной программы начального общего образования является обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций через  развитие каждого ребенка на основе педагогической поддержки его индивидуальности (возраста, способностей,  интересов, склонностей) в условиях специально организованной учебной деятельности.

В  этой деятельности ученик как равноправный участник процесса обучения выступает то в роли обучаемого, то – обучающего, то в роли организатора учебной ситуации.

Основными задачами программы  являются:

· создание условий для развития  личности школьника, его творческих способностей;
· формирование основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности, планировать свою деятельность, осуществлять ее контроль и оценку, взаимодействовать с педагогом и сверстниками в учебном процессе;

· духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, предусматривающее принятие ими моральных норм, нравственных установок, национальных ценностей; 

· формирование общей культуры обучающихся, в том числе экологической культуры;

· укрепление физического и духовного здоровья обучающихся, формирование навыков здорового образа жизни.

Образовательная программа способствует: 
· обеспечению равных возможностей получения качественного начального общего образования; 

· духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся, становлению их гражданской идентичности как основы развития гражданского общества; 

· преемственности основных образовательных программ; 

· демократизации образования и всей образовательной деятельности, в том числе через развитие форм государственно-общественного управления,  расширению права выбора педагогическими работниками методик обучения и воспитания, методов оценки знаний обучающихся, воспитанников, использованию различных форм образовательной деятельности обучающихся;

· формированию критериальной оценки результатов освоения обучающимися  образовательной программы, деятельности педагогических работников;

· обеспечению  эффективной реализации и освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования, в том числе обеспечению условий для индивидуального развития всех обучающихся, в особенности тех, кто в наибольшей степени нуждается в специальных условиях,  - одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья;

· созданию условий для целенаправленного воспитания экологической культуры учащихся, формирования системы устойчивых экологических знаний и умений, потребности  бережного отношения к природе и её охране и практической деятельности в рамках экологического образования.

Основная образовательная программа позволит:

· обеспечить выполнение планируемых результатов освоения образовательной программы всеми обучающимися, создание условий для образования детей с особыми образовательными потребностями, создание специфических условий для детей с ограниченными возможностями здоровья на основе уровневого подхода в обучении, дифференциации и индивидуализации обучения и воспитания; 

· выявить и  развивать способности обучающихся, в том числе одарённых детей, через систему внеурочного и дополнительного образования, организацию общественно полезной деятельности;

· организовать проведение  интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности через различные формы организации внеурочной деятельности;

· участвовать обучающимся, их родителям (законным представителям), педагогическим работникам и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды на основе выработки общих позиций, единых требований, создания условий, согласования деятельности школы и семьи по воспитанию и обучению учащихся;

· использовать в образовательном процессе современные образовательные технологий деятельностного типа, и в первую очередь личностно-ориентированного развивающего обучения;

· обеспечить эффективную самостоятельную работу обучающихся на уроке и за его пределами благодаря взаимосвязи урочной и внеурочной деятельности;

· включать обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды микрорайона для приобретения опыта реального управления и действия на основе краеведческой, природоохранной деятельности и социальных практик.

· учитывать характерные для младшего школьного возраста (от 6,5 до 11 лет): центральные психологические новообразования, формируемые на данной ступени образования: словесно-логическое мышление, произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь, анализ, рефлексия содержания, оснований и способов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане, знаково-символическое мышление, осуществляемое как моделирование существенных связей и отношений объектов;

· развивать целенаправленную и мотивированную активность обучающегося, направленную на овладение учебной деятельностью, основой которой выступает формирование устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов и личностного смысла учения;

· повысить результативность экологического образования, сформированность экологической культуры у субъектов образовательного процесса 

При определении стратегических характеристик основной образовательной программы учитываем существующий разброс в темпах и направлениях развития детей, индивидуальные различия в их познавательной деятельности, восприятии, внимании, памяти, мышлении, речи, моторике и·т.·д., связанные с возрастными, психологическими и физиологическими индивидуальными особенностями детей младшего школьного возраста.

Принципы и подходы к формированию Образовательной программы

Основными принципами (требованиями) системно - деятельностного подхода и развивающей системы обучения являются: 

· Принцип непрерывного общего развития каждого ребёнка. Предусматривает ориентацию содержания на интеллектуальное, эмоциональное, духовно-нравственное, физическое и психическое развитие и саморазвитие каждого ребёнка.
· Принцип целостности картины мира связан с отбором интегрированного содержания предметных областей и метапредметных УУД, которые позволяют удержать и воссоздать целостность картины мира, обеспечить осознание ребёнком разнообразных связей между его объектами и явлениями. 
· Принцип учёта индивидуальных возможностей и способностей школьников. 

- Это, прежде всего, использование разноуровневого по трудности и объёму представления предметного содержания через систему заданий, что открывает широкие возможности для вариативности образования, реализации индивидуальных образовательных программ, адекватных развитию ребёнка. 

-Каждый ребёнок получает возможность усвоить основной (базовый) программный материал, но в разные периоды и с разной мерой помощи со стороны учителя и соучеников, а более подготовленные учащиеся имеют шанс расширить свои знания (по сравнению с базовым). 
· Принцип прочности и наглядности реализуется через 
- рассмотрение частного (конкретное наблюдение) к пониманию общего (постижение закономерности) и затем от общего (от усвоенной закономерности) к частному (к способу решения конкретной учебной или практической задачи). 

- Основанием реализации принципа прочности является разноуровневое по глубине и трудности содержание учебных заданий. Это требование предполагает, прежде всего, продуманную систему повторения (неоднократное возвращение к пройденному материалу), что приводит к принципиально новой подаче материала: каждое последующее возвращение к пройденному материалу продуктивно только в том случае, если имел место этап обобщения, который дал школьнику в руки инструмент для очередного возвращения к частному на более высоком уровне трудности выполняемых УУД.
· Принцип охраны и укрепления психического и физического здоровья ребёнка базируется на необходимости формирования у детей привычек к чистоте, аккуратности, соблюдению режима дня. Предполагается также создание условий для активного участия детей в оздоровительных мероприятиях (урочных и внеурочных): утренняя гимнастика, динамические паузы, экскурсии на природу.
На основе анализа деятельности образовательного учреждения с учетом возможностей  УМК  «Перспективная начальная школа» планируется три класса-комплекта. Программа  соответствует требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования к структуре основной образовательной программы.
Основная образовательная программа начального общего образования образовательного учреждения содержит следующие разделы:

1. Целевой раздел:

1). Пояснительная записка;

2). Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования;

3). Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

2. Содержательный раздел:

1). Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования;

2). Программы отдельных учебных предметов и курсов внеурочной деятельности;

3). Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования;

4). Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни;

5). Программа коррекционной работы.
3. Организационный раздел:

1). Учебный план начального общего образования;

2). План внеурочной деятельности;

3). Система условий реализации основной образовательной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта
Концептуальные положения развивающей личностно-ориентированной системы обучения  «Перспективная начальная школа» основываются на последних достижениях педагогической науки и практики, в том числе на проблемно-ориентированном развивающем образовании (Л.В.Занков,        В.В. Давыдов, Д.Б.Эльконин), системно-деятельностном подходе подходе к обучению (Л.С.Выготский, А.Н.Леонтьев, Д.Б.Эльконин), смысловой педагогике вариативного образования (А.Г.Асмолов, В.В.Рубцов и др.)

Основная идея УМК «Перспективная начальная школа» - оптимальное развитие каждого ребенка на основе поддержки его индивидуальности (возраста, способностей, интересов, склонностей, развития) в условиях специально организованной учебной деятельности, где ученик выступает то в роли обучающего, то в роли организатора учебной ситуации.

Методической основой является  совокупность современных методов и приемов обучения и воспитания, реализуемых в   УМК   (проектная деятельность, работа с информацией, мир деятельности и пр.). Учебники  эффективно дополняют рабочие и творческие тетради,  словари, книги  для чтения, методические рекомендации для учителей, дидактические материалы, мультимедийные  приложения  (DVD-видео; DVD-диски со сценариями уроков, реализующих деятельностный метод обучения; CD-ROM диски; презентационные  материалы для мультимедийных проекторов; программное обеспечение для интерактивной доски и др.), Интернет-поддержка  и другие ресурсы по всем предметным областям учебного плана ФГОС (ФГОС, раздел III, п.19.3.). 

Типические свойства методической системы УМК «Перспективная начальная школа»:

· Комплексность (единство установки на формирование таких общих учебных умений, как умение работать с учебником и несколькими источниками информации, умение делового общения, применение метода проектов);
· Инструментальность (предметно-методические механизмы, способствующие практическому применению получаемых знаний);
· Интерактивность (прямое диалоговое взаимодействие школьника и учебника за рамками урока посредством обращения к компьютеру или посредством переписки);
· Интеграция (интеграция учебного материала, видов деятельности, образовательных технологий).
В соответствии с утвержденным Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования внеурочная деятельность рассматривается как важная и неотъемлемая часть процесса образования детей младшего школьного возраста.
Внеурочная деятельность – это проявляемая вне уроков активность детей, обусловленная в основном их интересами и потребностями, направленная на познание и преобразование себя и окружающей действительности, играющая при правильной организации важную роль в развитии учащихся и формировании ученического коллектива.
 Цели и принципы организации внеурочной деятельности
В качестве главного целевого ориентира рассматривается содействие интеллектуальному, духовно-нравственному и физическому развитию личности  младших школьников, становлению и проявлению их индивидуальности, накоплению субъектного опыта участия и организации индивидуальной и совместной деятельности по познанию и преобразованию самих себя и окружающей действительности. 

Для достижения главной цели необходимо строить внеурочную деятельность на основе таких методологических подходов, как гуманистический, системный, синергетический (самоорганизация и саморазвитие), деятельностный, квалиметрический, и в соответствии со следующими принципами:

1.     Принцип гуманистической направленности. При организации внеурочной деятельности в максимальной степени учитываются интересы и потребности детей, поддерживаются процессы становления и проявления индивидуальности и субъектности школьников, создаются условия для формирования у учащихся умений и навыков самопознания, самоопределения, самостроительства, самореализации, самоутверждения.

2.     Принцип системности. Создается система внеурочной деятельности младших школьников, в которой устанавливаются взаимосвязи между:

-        всеми участниками внеурочной деятельности – учащимися, педагогами, родителями, социальными партнерами;

-        основными компонентами организуемой деятельности – целевым, содержательно-деятельностным и оценочно-результативным;

-        урочной и внеурочной деятельностью;

-        региональной, муниципальной, общешкольной, классной, индивидуальной системами воспитания и дополнительного образования школьников.

3.     Принцип вариативности. В образовательном учреждении культивируется широкий спектр видов (направлений), форм и способов организации внеурочной деятельности, представляющий для детей реальные возможности свободного выбора и добровольного участия в ней, осуществления проб своих сил и способностей в различных видах деятельности, поиска собственной ниши для удовлетворения потребностей, желаний, интересов.

4.     Принцип креативности. Во внеурочной деятельности педагоги поддерживают развитие творческой активности детей, желание заниматься индивидуальным и коллективным жизнетворчеством.

5.     Принцип успешности и социальной значимости. Усилия организаторов внеурочной деятельности направляются на формирование у детей потребности в достижении успеха. Важно, чтобы достигаемые ребенком результаты были не только личностно значимыми, но и  ценными для окружающих, особенно для его одноклассников, членов школьного коллектива, представителей ближайшего социального окружения учебного заведения.

 II.            Содержание внеурочной деятельности
Содержание внеурочной деятельности учащихся начальных классов складывается из совокупности направлений развития личности и видов деятельности, организуемых педагогическим коллективом образовательного учреждения совместно с социальными партнерами – учреждениями дополнительного образования, культуры, спорта.

В Федеральном стандарте предлагается организовывать внеурочную деятельность по пяти направлениям развития личности детей (общекультурное, общеинтеллектуальное, социальное, духовно-нравственное и спортивно-оздоровительное).

в школе целесообразно культивировать такие виды деятельности:

1)     игровую деятельность;

2)     познавательную деятельность;

3)     проблемно-ценностное общение;

4)     досугово-развлекательную деятельность (досуговое общение);

5)     художественное творчество;

6)     социальное творчество (социально преобразующую добровольческую деятельность);

7)     трудовую (производственную) деятельность;

8)     спортивно-оздоровительную деятельность;

9)     туристско-краеведческую деятельно

 III.            Организация внеурочной деятельности
В организации внеурочной деятельности условно можно выделить три этапа:
1)     проектный, включающий в себя диагностику интересов, увлечений, потребностей детей, запросов их родителей и проектирование на основе ее результатов системы организации внеурочной деятельности в образовательном учреждении и его структурных подразделениях;

2)     организационно-деятельностный, в рамках которого происходит создание и функционирование разработанной системы внеурочной деятельности посредством ее ресурсного обеспечения;

3)     аналитический, в ходе которого осуществляется анализ 
Внеурочная деятельность обеспечивает индивидуальные потребности обучающихся и организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное) в том числе через такие формы как экскурсии, кружки, круглые столы, конференции, диспуты, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования.

 Общие подходы к организации внеурочной деятельности:

1. Проведение регулярных еженедельных внеурочных занятий со школьниками.

2. Организовать исследовательскую деятельность.

3. Продолжительность одного занятия внеурочной деятельности в 1-ом классе 25 минут. 

4. Журнал учёта  занятий внеурочной деятельности заводится на один класс.

Реализуют данное направление работы учителя начальной школы и учитель ИЗО. Внеурочная деятельность в начальной школе позволяет решить ещё целый ряд очень важных задач: обеспечить благоприятную адаптацию ребенка в школе; оптимизировать учебную нагрузку обучающихся; улучшить условия для развития ребенка; учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся.

	Рабочая группа
	Функции
	Состав

	
	Художественно-эстетическое
	К.В.Тишкина – учитель ИЗО в начальных классах

 

 

	Проектная и исследовательская деятельность проводится по всем направлениям внеурочной деятельности
	С.В. Леоненко,А.А.  Калинич, Сафонова Е.И. – учитель начальных классов


 
Адресность образовательной программы
          Программа адресована педагогическому коллективу  МОУ СОШ № 7, обучающимся 1-4 классов и их родителям.

                        Кадровое обеспечение учителями. 
	Ф.И.О.
	Должность 
	Стаж работы
	Категория 
	Курсовая подготовка

	Леоненко С.В.
	Учитель начальных классов
	8
	2 категория
	«Реализация ФГОС НОО второго поколения», 72ч, 13.06.-26.06.2011г

	Калинич А.А.
	Учитель начальных классов
	9
	2 категория
	

	Сафонова Е.И.
	Учитель начальных классов
	25
	1 категория
	«Реализация ФГОС НОО второго поколения», 72ч, 13.06.-26.06.2011г

	Тишкина К.В.
	Учитель ИЗО
	4
	2 категория
	

	Тюрина М.Е.
	Учитель музыки
	31
	высшая
	«Современный мультимедийный урок для учителей начальной школы», ОГОУ СПО «ИГПК№1, ОИРЦСПО», 72ч, 2009г; «Формирование системы духовно-нравственных ценностей средствами МХК», 108ч, ИПКРО, 2010г;       «Повышение профессиональной компетенции учителя музыки», 108ч; ИПКРО, 2010г, «Менеджмент организации. Построение системы оценки качества в образовательном учреждении», ИРО, 72ч, 2010г

	Сафронов А.В.
	Учитель физической культуры
	18
	высшая
	«Инновационные подходы к проблемам организации физического воспитания», 2011г

	Лизюк О.В.
	Учитель английского языка
	3
	2 категория
	«Организация работы МО учителей иностранных языков. Предрофильное и профильное обучение иностранного языка», 72ч, 31.01-   12.02. 2011г

	Лаврентьева А.С.
	психолог
	7
	2 категория
	«Психологические особенности коррекционной работы с детьми, не готовыми к обучению в школе», 72ч, 

	Рябых Н.В.
	психолог
	2
	-
	«Оптимизация профессиональной деятельности школьного психолога», ГОУ  ВПО «Иркутский государственный университет», 72ч,2011г;

«Технология применения образовательных электронных источников и ресурсов. Организация образовательного процесса с использованием образовательных изданий и ресурсов», ИРО, 72ч, 2011г;

	Пешкова Е.С.
	заведующая библиотекой
	25 лет
	-
	2009 г. – курсы «Автоматизация сферы управления» - 

ИРО Иркутской области (72 ч.)

2010 г. – курсы «Автоматизация библиотечной и библиографической деятельности» - МОУ ДПО ЦИМПО (72 ч.)



Материально-техническое обеспечение
   МОУ СОШ № 7 открыто в сентябре 1937 года и является общеобразовательным учреждением. Школа размещена в типовом здании, где расположено 20  кабинетов, в том числе 2 компьютерных класса, библиотека с читальным залом и хранилищем книжного фонда. Столовая рассчитана на 80 посадочных мест. Имеется  спортивный зал, кабинет, социального педагога, 2 медицинский кабинет и стоматологический кабинеты. Школа располагает спортивной площадкой, кортом, учебными мастерскими. В здании учебных мастерских – 6 учебных помещений: 2 учебных кабинета, учебные мастерские по дереву и металлу, кабинеты обслуживающего труда и кулинарии, кабинет школьного психолога и логопеда. 
 Начальная школа занимает на первом этаже основного здания 4 классных кабинета, расположенных отдельным блоком, и 2 классных кабинета на втором этаже. 
    Для реализации внеурочной деятельности в рамках ФГОС нового поколения в школе имеются необходимые условия: занятия в школе для обучающихся первых классов проводятся в первую смену, все кабинеты начальных классов  располагаются на одном этаже (на первом). Для организации внеурочной деятельности школа располагает спортивным залом, музыкальной аудио- видео- техникой, библиотекой, спортивной площадкой. Начальная школа располагает  двумя кабинетами, оборудованными мультимедийными установками. В кабинетах начальных классов имеются два телевизора. 
В соответствии со Стандартом и Типовым положением об общеобразовательном учреждении, участниками образовательного процесса являются обучающиеся, педагогические работники общеобразовательного учреждения, родители (законные представители) обучающихся. При реализации  образовательной программы предусматриваются партнерские отношения с   Домом детского творчества № 5, Ассоциацией «Байкальская экологическая сеть», Байкальским музеем  ИНС СО РАН, Музеем локомотивного депо,  Детской школой искусств № 4., ЛРД,  библиотекой, образовательным центром «Экскурс», детской поликлиникой,  НЛО «Восток». 
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