Танцуют все!
Почему-то так сложилось исторически, что танцами занимаются чаще девочки, чем мальчики. Мальчики, а вернее их родители, больше предпочитают танцам «истинно мужские» виды спорта: карате, бокс, хоккей, футбол. А танцы считаются уделом девчонок. Поэтому и образовался в танцевальных кружках и школах такой «мальчишеский» дефицит, который создает определенные трудности в обучении танцам. А ведь именно танцы могут принести огромную пользу, при чем не меньше, чем спорт, и сыграть важную роль в жизни мужчины. Вот несколько причин, чтобы отдать мальчика в школу танцев.
Во-первых, это, конечно, осуществление желания танцевать. Ведь в раннем возрасте все дети — и мальчики, и девочки — хотят танцевать и танцуют при первых звуках мелодии. Поэтому важно вовремя поддержать желание ребенка и сделать для этого все возможное.
Во-вторых, это огромная польза для организма, о которой мы говорили уже не раз. Танцы, как и спорт, делают мальчиков здоровыми, сильными и выносливыми. К тому же у них формируется красивая осанка и фигура.
В-третьих, это воспитание ответственности за другого человека, если мальчик занимается парными танцами. Мальчик учится быть мужественным и ответственным за свою партнершу. Страховка, поддержка и ведущая роль в танце могут в будущем сыграть огромную роль и в самой жизни. Ведь это очень важные качества для мужчины.
В-четвертых, это «правильное» формирование личности в кругу «себе подобных». У занятых танцами мальчиков не остается времени на вредные привычки и сомнительные компании, которые могут подтолкнуть встать на ложный путь. Кроме того, танцы способствуют формированию красивой и сильной (как физически, так и духовно) личности, где нет места жесткости и резкости, которые присущи некоторым видам спорта.
В-пятых, это просто красота самого танца. Танцы в мужском исполнении с их сочетанием пластики, силы и артистизма делает их сложными, брутальными и одновременно очень нежными и романтичными.
Поэтому, уважаемые родители мальчиков, не ограничивайте своего детей какими-то стереотипами! Смело отдавайте своих мальчишек в танцевальные школы и кружки, где ваши чада смогут научиться танцевать самые красивые танцы в мире. А это здорово — ведь каждый мальчик, умеющий танцевать, — может в будущем стать настоящим подарком для девочки!

